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स�ांत परीAा फाम� भरने से पहले स�ीय काय� जमा करना अिनवाय� ह।ै 
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ि�य िव�ाथी�, 
हम उ�ीद करते ह� िक �ातक उपािध काय� म म! अपनाई गई मू'ांकन प)ित से आप भली-भांित पिरिचत ह�। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐि7क पा8 म की एक काय� म दिश=का भेजी थी। उसम! स?ीय काय� 
से संबंिधत जो भाग ह� उ@! कृपया दबुारा पढ़ ल!। जैसा िक आप जानते ह� िनरEर मू'ांकन के िलए 30% अंक 
िनधा�िरत िकये गये ह�। इसके िलए आपको एक स?ीय काय� करना होगा। यह स?ीय काय� इस पुिJका म! 
शािमल है।  
 
स�ीय काय� स ेसंबंिधत िनदGश 
इससे पहले िक आप िकसी �शन का उKर िलख!, िनMिलिखत िनदOशP को Qान से पढ़!। 
1)  अपनी उKर पुिJका के पहले पृS पर सबसे ऊपर िनMिलिखत �ाUप के आधार पर िववरण िलख!। 

            
  नामांकन संWा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पा8 म संWा    : ............................................... 
पा8 म शीष�क   : ............................................... 
स?ीय काय� संWा : ............................................... 
अQयन क! [         :  ...............................................                                 िदनांक : .................................... 

 
काय� के सही और शीJ मूLांकन के िलए िदय ेगय ेOाPप का सही अनुसरण करR। 
2)   अपना उKर िलखने के िलए फुल]ैप काग़ज़ का इJेमाल कर!, जो `ादा पतला न हो। 
3)  �aेक काग़ज़ पर बbय!, ऊपर और नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़!। 
4)  आपके उKर gh होने चािहए। 
5)   �शनP के हल िलखते समय, gh संकेतP jारा बताएं िक िकस �शन का कौनसा भाग हल िकया जा रहा 

है। 
6)  यह स?ीय काय� िदसmर, 2022 तक वैध ह�। यिद आप इस स?ीय काय� म! फेल हो जाते ह� या इसे  

िदसmर, 2022 तक जमा करने म! असफल रहते ह� तो आप 20 स? का स?ीय काय� �ाn कर! और उसे 
उस स?ीय काय� म! िदए गए आदेशP के अनुसार जमा कर!। 

7) परीqा फाम� भरने से पहले स?ीय काय� करना अिनवाय� है।  
8) अपनी उKर पुिJका की एक �ित अपने पास अवs रख!। 
 
 शभुकामनाओ ंके साथ।  
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स�ीय काय� 
(सभी खंड़W को पढ़ने के बाद करR।) 

 

पाठय म कोङ : AOR-01 

स?ीय काय� कोङ : AOR-01/TMA/2022 

अिधकतम अंक : 100 

 

 

1. बताइए िनMिलिखत कथन सa ह� या असa। अपने उKरP के कारण बताइए। (10) 

 क) जब आड�र मा?ा EOQ के समान होती है तब आड�र लागत, धारण लागत के बराबर होती ह।ै 

 ख) समीकरण िनकाय 

 4xxx 321 =++  

 5xxx2 321 =++  

के िलए 2x,1x 21 ==  और 1x3 =  एक आधारी सुसंगत हल ह।ै 

 ग) एक िनयतन समwा म!, इhतम हल हमेशा �मुख िवकण� पर होता है।  

 घ) पिरयोजना को पूरा करने म! लगने वाले समय को कम करने के िलए हम! अ ांितक गितिविधयP की 
अविधयP म! कमी करनी चािहए। 

 ड़)  िलटल सू? zाहक के �तीqा-काल और सेवा-सुिवधा िवधमान zाहकP की संWा से म! संबंध 
बताता है। 

 

2. क) एक फाम� घोड़ो को पालने का काय� करता ह।ै घोड़ो को फाम� म! उगाए जाने वाले िविवध उ{ाद 
िखलाए जाते है। कुछ मह|पुण� पोषक-त}|P ( βα,  और γ ) की उपि�ित सुिनि�त करने के 
िलए A और/या B उ{ादP को खरीदना अिनवाय� है। �aेक उ{ाद की �ित ईकाई म! उपल� 
पोषक त| की मा?ा नीचे दी गई ह।ै इसके साथ �aेक पोषक त| की �ूनतम आवsकता भी 
साथ म! दी गई ह:ै 

   

पोषक त| उ{ाद आवsक पोषक त| 
की �ूनतम मा?ा A B 

α  

β  

γ  

36 

3 

20 

6 

12 

10 

108 

36 

100 

उ{ाद लागत 
(�ित इकाई) 

20 40  

 

  �aेक पोषक त| की �ूनतम आवsकता को िनMतम लागत पर पूरा करने के िलए िकतने 
उ{ाद खरीदे जाने चािहए, यह िनधा�िरत करने के िलए LP समwा सूि?त कीिजए। (5) 

   

 ख) एक पेट� ोल �ेशन �ित माह 4000 लीटर पेट� ोल बेचता है। मुW क�नी हर बार �शेन की टंकी 
को भराए जाने पर पेट� ोल की लागत के अलावा 50 U. अितिर� लेती है। एक लीटर पेट� ोल धारण 
करने की वािष=क लागत U. 0.30 है। आिथ=क आड�र मा?ा (EOQ) �ात कीिजए।  (5) 
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3. क) एक फै�री म! चार मशीने ह�। उन पर चार काय� िकए जाने ह�। �aेक मशीन को केवल एक काय� 
(जॉब) स�पा जाना है। �aेक मशीन jारा िकसी भी काय�को पूरा करने का अपेिqत समय (तैयारी 
और � म) नीचे िदया गया है। मशीनP का िकस �कार काय� िनयत िकया जाए तािक काय� को 
पूरा करने म! लगने वाले कुल समय को �ूनतम िकया जा सके? इhतम िनयतन के िलए कूल 
मशीन समय �ा ह?ै (5) 

   

मशीन समय (घंटP म!) 
जॉब 1 जॉब 2 जॉब 3 जॉब 4 

1 

2 

3 

4 

14 

2 

7 

2 

5 

12 

8 

4 

8 

6 

3 

6 

7 

5 

9 

10 

 

 ख) LPP  की jैती (D) िलिखए, जहा ँआध (P)  िनMिलिखत ह:ै 
  (P) 21 x120x80 +  का �ूनतमीकरण कीिजए 

  जबिक 

   96x3x2 21 ≤+  

   200x6x5 21 ≤+  

   80x2x3 21 ≤+  

   .0x,x 21 ≥  

  इसके आगे, LPP का वाJिवक हल िकए िबना जाचँ कीिजए िक )10x,20x( 21 ==  आध   

(P) का इhतम हल और )5y,10y,20y( 321 ===  )ैती D  का इhतम हल है या नही।ं (5) 

 

4. क) िनMिलिखत आंकड़े वाली maxF/F/2/4  समwा लीिजए: (4 ) 

 

जॉब � म समय (घंटे) 

1M  2M  

1 

2 

3 

4 

5 

9 

16 

18 

10 

2 

15 

5 

 

i) जॉबP का इhतम अनु म �ाn कीिजए। 

ii) 2M  का कुल खाली समय और इhतम अनु म के िलए maxF  का मान �ात कीिजए। 
 

 ख) रलेवे बुिकंग के िलए दो आरqण काउंटर याि?यP के िलए ह�। बुिकंग काया�लय म! या?ी एक �ासP 
बंटन के अनुसार आते ह�, िजसकी ओसत दर 10 या?ी �ित घंटा है। दोनP काउंटरP पर बुिकंग 
�क�का सेवा-काल चरघातांकीय बंिटत ह,ै िजसका माQ समय 5 िमनट है। कांउटर �ितिदन 12 

घंटे खुले रहते ह�। 

  i) िदन के वे घंटे �ात कीिजए जब सभी �क�  �J रहते ह�। 

  ii) इसकी �ाियकता �ात कीिजए िक दोनP �क�  खाली बैठते ह�। 

iii) इसकी �ाियकता �ात कीिजए िक एक �क�  खाली बैठता है। 

iv) पंि� म! याि?यP का �aािशत �ितqा काल �ात कीिजए।  (6) 
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5. क) हमार ेपास गितिविधयP F,,B,A K  वाली पिरयोजना है। िनMिलिखत तािलका �aेक गितिविध 
के ता�ािलक पूव�ग (पूव�गP) और उसकी अविध को बताती ह:ै 

 

गितिविध ता�ािलक पूव�ग अविध (िदनP म!) 
A 

B 

C 

D 

E 

F 

– 

A 

A 

B 

C 

B, E 

4 

5 

4 

3 

3 

4 

 

i) संगत नेटवक� -आरखे बनाइए। 
ii)  ांितक पथ �ात कीिजए। 
iii) पिरयोजना को पूरा करने का लघुतम समय �ा ह?ै  (6) 

 

 ख) िकसी िनि�त पुनरावृिK पर अिधकतमीकरण समwा की एकध तािलका इस �कार िदखती है : 
   

BP  आधारी 

चर 1x

2−
 

2x

4−
 

3x

5
 

4x

0
 

5x

0
 

6x

3−
 

हल 

2−  
1x  1 1−  3 0 2 0 10 

3−  
6x  0 2 1 0 2−  1 4 

0 
4x  0 1−  2−  1 2−  0 5 

  

  िनग�ती चर और �वेशी चर िनधा�िरत कीिजए और इस तरह नए आधारी चरP के मान �ात    
कीिजए। (5) 

 

6. क) मान लीिजए िक एकल-सेवक (Single-server) ब�क टैलर पर ओसत 10 zाहक �ित घंटा आते ह�। 
�aेक zाहक के िलए ओसत सेवा-काल 4 िमनट है। मान लीिजए िक दोनP, अंतर-आगमन समय 
और सेवा-काल, चरघातांकीयत: बंिटत ह�। 

  i) इसकी �ा �ाियकता है िक टैलर खाली है ?   

  ii) �ितqा कर रह! zाहकP की औसत संWा �ात कीिजए। 
  iii) ब�क म! zाहक jारा िबताया जाने वाला औसत समय (सेवा समय सिहत) िनधा�िरत    

कीिजए। (4) 

 

 b) िनMिलिखत पूणा�क रिैखक �ोzामन समwा लीिजए : 
  321 xxx2 ++  का अिधकतमीकरण कीिजए 

  जबिक  

     5xxx 321 ≤++  

   7xx3x2 321 ≤++  

       0x,x,x 321 ≥  

   

  जहा ँ 21 x,x  और 3x  पूणा�क ह�। इस पूणा�क के िलए रिैखक �ोzामन समwा की छ� ट के साथ 
रिैखक �ोzामन की अंितम तािलका नीचे दी गई है : 
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 आधारी 
चर 1x

2
 

2x

1
 

3x

1
 

4x

0
 

5x

0
 

हल 

0 
4x  0 

2

1
−  

2

1
 

1 

2

1
−  

2

3
 

2 
1x  1 

2

3
 

2

1
 

0 

2

1
 

2

7
 

  0 2−  0 0 1−  7−  

   

  पूणा�क रिैखक �ोzामन समwा का इhतम हल �ात करने के िलए शाखा और पिरबंध ए�ोिरद ्म 
का �योग कीिजए। (5) 

    

7. क) एक िनमा�ण � म म! िकसी िविशh उ{ाद के खराब होने का अनुपात .100 ⋅  है। यिद भाग खराब है 
तो खराब के िलए उसे D कह!गे अ�था (ठीक के िलए) G कह!गे। या�ि7क संWाओ ंका �योग 
करते �ए िदए गए � म से 10 भागP के पिरणाम (D या G) अनुकार कीिजए : 

.540,860,220,680,350,950,090,490,760,570 ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅  (4) 

 

 ख) िनMिलिखत तािलका �aेक गोदाम म! आपूित= की उपल�ता, �aेक बाजार की जUरत और 
�तयेक बाजार के िलए �तयेक गोदाम से पिरवहन लागत (U. म!) सm�ी सभी जUरी सूचना 
दशा�ती है :  

   

बाजर 
  P Q R S आपूित= 
 A 6 3 5 4 22 

गोदाम B 5 9 2 7 15 

 C 5 7 8 6 8 

 मॉग 7 12 17 9 45 

 

  �ेषण �क�  ने अपने अनुभव से िनMािलिखत अनुसूची तैयार की जाती ह ै: 
     A से Q 12 इकाइया ँA से R 1 इकाई,  
   A से S 9 इकाइया ँB से R 15 इकाइया,ँ 
   C से P 7 इकाइया ँऔर C से R 1 इकाई । 
 

  जाचँ कीिजए िक �ा �क�  के पास इhतम अनुसूची ह।ै यिद अनुसूची इhतम नही ंह,ै तो इhतम 
अनुसूची और �ूनतम पिरवहन लागत �ात कीिजए। (6) 

  

8. क) वोगेल सि?कटन िविध से �ूनतमीकरण करने की िनMिलिखत पिरवहन समwा को हल     
कीिजए : (5) 

    

 
1D  2D  3D  4D  qमता 

1R  5 7 13 10 700 

2R  8 6 14 13 400 

3R  12 10 9 11 800 

आवsकता 300 600 700 400  

 



 7

 ख) एक क�नी लगभग 200 मोबाइल बनाती है । दैिनक उ{ादन 196 मोबाइल से 204 मोबाइल के 
बीच होता है िजसका �ाियकता बंटन िनMिलिखत है : 

    

उ{ादन / िदन �ाियकता 
196 0.05 

197 0.09 

198 0.12 

199 0.14 

200 0.20 

201 0.15 

202 0.11 

203 0.08 

204 0.06 

 

 पूरी तरह तैयार मोबाइल एक ब े म! आगे भेजे जाते ह�। इस बॉ  की qमता केवल 200 

मोबाइल ही है । या�ि7क संWाओ ं

  82, 89, 78, 24, 53, 61, 18 और 45, 

 का �योग करके अनुकरण कीिजए िक कौन-से मोबाइल नही ंभेजे जा सक! । ऐसे मोबाइलP की 
औसत संWा िनधा�िरत कीिजए। (5) 

 

9. क) िनMिलिखत LPP को jैती एकधा िविध से हल कीिजए : 
  21 xxz +=  का �ूनतमीकरण कीिजए 

  जबिक 

   .0x,x,7x7x,4xx2 212121 ≥≥+≥+  (5) 

 

  ख) टेलीिवजन मर�त करने वाले �ि� को �ात होता है िक उसके jारा की जाने वाली जॉबP पर 
लगने वाला समय 30 िमनट माQ वाला चरघातांकीय बंिटत है । वह आगमन  म म! सेटP की 
मर¡¢ करता है । यिद सेटP का आगमन �ासP बंटन म! होता िजसकी औसत दर 10 सेट �ितिदन 
ह,ै (एक िदन म! काम के 8 घंटे लीिजए), तब मर�त करने वाले �ि� का �ितिदन �aािशत 
िनि¤य समय �ा है ? यिद नया सेट मर�त के िलए आता ह,ै तो िकतने जॉब पंि� म! हPगे ? (5) 

 

10. क) िjचरण एकधा िविध से िनMिलिखत LPP को हल कीिजए : 
  21 x2x3z +=  का अिधकतमीकरण कीिजए 

  जबिक 

   .0x,x,12x4x3,2xx2 212121 ≥≥+≤+  (5) 

 

 ख) एक वJु का 50 वJु �ितिदन िक दर पर उ{ादन िकया जाता है । उसकी मागँ की दर �ितिदन  

25 वJुएँ ह�। यिद �ापना लागत U 100 है और धारण-लागत �ितिदन �ित वJु U 0.01 ह,ै  
तब एक च  के िलए आिथ=क लॉट आमाप �ात कीिजए । यह मानकर चिलए िक मा की कमी  
की अनुमित नही ंहै। एक च  म! लगने वाला समय और कुल �ुनतम लागत �ात कीिजए। (5)  


